

富民强市 幸福郑州

【市委工作报告解读之六：党建与文化】

晚报记者 孙娟 裴蕾

“

完成今后五年的工作任务,关键在于加强党的领导,不断提高党的建设科学化水平。胡锦涛总书记在庆祝中国共产党成立90周年大会上指出,在世情、国情、党情发生深刻变化的新形势下,提高党的领导水平和执政水平、提高拒腐防变和抵御风险能力,加强党的执政能力建设和先进性建设,面临许多前所未有的新情况新问题新挑战,执政考验、改革开放考验、市场经济考验、外部环境考验是长期的、复杂的、严峻的。精神懈怠的危险、能力不足的危险、脱离群众的危险、消极腐败的危险,更加尖锐地摆在全党面前。我们必须把思想统一到中央对党的建设形势的判断上来,落实党要管党、从严治党的政治责任,全面加强党的思想建设、组织建设、制度建设、作风建设和反腐倡廉建设,努力建设一支“爱党、爱国、爱民”和“奉公、奉献、奉法”的党员干部队伍,充分发挥党员领导干部的示范表率作用和共产党员的先锋模范作用,把党的政治优势和组织优势转化为推动郑州都市区建设的强大动力。

——市委工作报告摘要

”

未来五年,幸福来自社会管理

建立公众参与的社会管理格局

大力推进平安郑州建设,提高人民群众的安全感

关键词 基层组织建设

要坚持全覆盖、新跃升,加强党的基层组织建设。

党的工作重点在基层,执政基础在基层。面对世情、国情、党情深刻变化的新形势,要高度重视和加强党的基层组织建设,把基层党组织建设成为推动发展、服务群众、凝聚人心、促进和谐的坚强战斗堡垒。

我市将研究制定城乡一体的党建规划,深化农村党建“三级联创”活动,抓好后进村集中整顿,选好配强村级领导班子。深化社区党建“三级四方共建”活动,配齐配强社区党务工作者,探索市、区两级向社区派驻第一支部书记。全面加强国企、非公有制经济组织和社会组织的党建工作,理顺国有改制企业的党建关系,加强楼宇、市场、商会和出租车、律师、物业、货运等场所和行业的党组织建设,选派专职党建指导员,扩大党的工作覆盖面,增强党的影响力。

创新党员教育培训方式,重视在农村和民营企业中发展优秀分子入党,注重在致富带头人、科技示范户和青年农民中发展党员。注重发现典型、培养典型、推广典型,深入开展向先进模范人物学习活动。积极稳妥推进党务公开,保障党员的主体地位和民主权利,保证党的团结统一,增强党的创新活力。

关键词 干部任用

各级领导班子和干部队伍是各项工作的领导者、组织者和推动者。

我市将完善领导班子议事和决策机制,健全集体领导和个人分工负责相结合的制度,提高决策的科学化、民主化水平。深化干部人事制度改革,坚持“五重五不简单”,加大竞争性选拔干部力度,完善德才兼备、以德为先,以绩效考核为基础、以优先条件为重要依据的干部选拔任用办法,格外关注长期在克难攻坚一线和长期加班加点岗位上工作的同志,树立正确的用人导向。

我市将把基层一线作为培养锻炼干部的基础阵地,有计划地安排机关干部到艰苦岗位和基层一线历练成长,引导干部在基层实践中增进对群众的感情、增强服务群众的本领。

同时,将持续优化班子结构,选好配强党政正职领导干部,大力培养优秀年轻干部,系统培养女干部、少数民族干部、党外干部。切实加强老干部工作,进一步落实离退休干部政策,加快建设市老干部活动中心,使老干部老有所学、老有所乐、老有所为。完善人才培养、使用、评价、激励机制,重点抓好高层次、高研发、高技能人才的培养和引进,构筑强大的人才优势。

关键词 廉政建设

我市将以领导方式转变加快发展方式转变,坚持党的群众路线和依靠群众、发动群众的工作方法,积极开展调查研究,落实好领导干部联系点、定期下访接访、机关党员干部联系基层等制度,帮助基层和群众解决实际困难和问题,维护好群众的合法权益。

我市将加大反腐倡廉教育力度,有针对性地开展示范教育、警示教育和岗位廉政教育,继续完善“四会一课”廉政建设制度,把源头治理落到实处,筑牢党员干部拒腐防变的思想防线。

全市将进一步健全党风廉政建设责任制、廉洁承诺



风中少林。晚报记者 马健 图

制、离任审计制和行政执法责任制,落实党员领导干部报告个人有关事项和个人述职述廉制度。加大专项治理力度,重点抓好工程建设、城市管理、政府采购、规划调整、食品药品安全、环境保护、安全生产、教育卫生等领域的专项治理,坚决纠正损害群众利益的不正之风。深入推进重要领域和关键环节改革,实施公共资源统一集中管理,规范和公开党政机关“三公”费用,探索完善重大项目廉政特派员制度,继续完善纪检监察派驻机构统一管理。

关键词 文化

文化是软实力的重要体现。在文化越来越成为区域综合竞争重要因素的情况下,必须以高度的文化自觉和文化自信,以更大力度推进文化改革发展,在跨越式发展实践中进行文化创造,让人民共享文化发展成果。

我市将坚持社会主义先进文化前进方向,发挥中原文化独特优势,使郑州成为传承华夏文明的重要核心区。扎实推进社会主义核心价值体系建设,大力弘扬“博大、开放、创新、和谐”的郑州城市精神。深入实施公民道德建设工程,大力弘扬“三平”精神,大力彰显“八种”河南人形象,构建传承中华传统美德、符合社会主义精神文明的道德和行为规范。

我市将加强对文化产品创作生产的引导,做好精神文明建设“五个一工程”,推出更多体现时代精神和郑州特色的文艺精品。积极创建国家公共文化服务示范区,深入推进文艺事业和文化产业发展,加大城乡公益性文化设施和文化活动的投入,开展好经常性的群众文化活动,完善城乡公共文化服务体系,满足人民群众日益增长的精神文化需求。

关键词 社会管理

加强和创新社会管理,事关国家长治久安,事关群众

切身利益。

我市将建立健全党委领导、政府负责、社会协同、公众参与的社会管理格局,完善社会管理目标责任和绩效考核。加强党委、政府主导的维护群众权益机制建设,畅通群众诉求渠道,严格落实社会稳定风险评估、领导接访、信访稳定例会等制度,最大限度地把矛盾和问题化解在基层、消除在萌芽状态。

我市将强化基层基础建设,着力加强基层社会管理和服务体系建设,加强城乡社区党组织、社区服务中心和社区自治组织建设,长期坚持市、县(市)区直机关联系农村和社区制度,全面提升社区建设和服务水平。大力推进平安郑州建设,加强社会治安综合治理,加快构筑人防、物防、技防“三位一体”的防控体系,依法严厉打击各类刑事犯罪活动,注重发挥驻郑部队和民兵预备役在维护社会稳定中的作用,不断提高人民群众的安全感。

关键词 民主政治

坚持和完善人民代表大会制度,支持和保障人大及其常委会依法行使职权,加强科学立法、民主立法,增强监督工作实效,健全和完善讨论决定重大事项工作机制,规范干部人事任免工作,充分发挥人大代表参与决策、监督协助、桥梁纽带和模范带头作用。坚持和完善共产党领导的多党合作和政治协商制度,支持政协围绕团结和民主两大主题履行职能,把政治协商纳入决策程序,完善民主监督机制,创新有效履职载体,提高参政议政实效。加强同民主党派、工商联、无党派人士和各界人士的团结合作,努力打造“同心”品牌。高度重视民族宗教工作,做好侨务和对台工作,巩固和发展新时期最广泛的爱国统一战线。扩大基层民主,扩大政务公开,使广大群众的意志在政治和社会生活中得到充分体现。